

植物界的"黄金熊猫", 你见过吗?

福州金山公园、飞凤山公园,金蒲桃花期近尾声

海都讯(记者 罗丹凌 毛朝青 文/图) "琼苞欲放 终青果,黄蕊丝丝引蜜游" 在福州金山公园、飞凤山公 园里,有一种名为"黄金熊 猫"的植物,它们虽不显得成 片成林,却以各自独特的姿 态点缀在公园的角落,为这 一片宁静增添了别样的色 彩,它们就是金蒲桃。

据园林专家介绍,金蒲 桃的花期较长,且对环境适 应能力强,能够在温暖湿润 的气候中茁壮成长。它的花 朵通常聚生在枝条的顶端, 形成球状的伞房花序。随着 时间的推移,花蕾从初绽时 的黄绿色逐渐转为明亮的黄 色,最后在即将凋谢时呈现 出金黄的色泽,一簇簇黄绒 球似一张张憨态可掬的熊猫 脸,故有"黄金熊猫"之称。

"虽说是花,但它的花瓣 早就退化了,其实是一丛丛 金黄色的花蕊,没有花瓣的 遮挡,花蕊丝丝放射。"园林 专家表示,金蒲桃是公园里 颇具观赏价值的植物之一。 除了有"颜值",它还为公园 的生态系统提供了重要的支 持,吸引了许多昆虫和鸟类, 让公园成为自然界的小型生

据资料显示,金蒲桃,别 名黄金熊猫、黄金蒲桃,隶属 于桃金娘科金缨木属,是一



K凤山公园的金蒲桃,以独特的姿态为公园增添别样的风景

种常绿灌木或乔木。金蒲桃 树可以长到10~15米高,树干 直立,树冠宽阔。叶片呈深 绿色,厚实而富有光泽,长约 10~20厘米,排列对称,新叶 带有红色, 搓揉后有番石榴 气味。金蒲桃原产澳大利亚 昆士兰的热带雨林中,国内 近年来引入栽培,见于福建、 广东、广西等地。金蒲桃树 还具有生性强健、耐贫瘠、抗 虫害、易成活、生长迅速、易 于管理的特点,可以对纯林 植被、裸露的山体进行生态

记者了解到,金蒲桃的 花期已接近尾声,想要观赏 的市民须抓紧时间。



立冬后仍有台风 是否异常?

N新华

已经立冬,但大家时 不时还能看到气象部门发 布台风预警,日前甚至出 现"三台共舞"。进入冬季 还有台风是否正常? 近期 台风活跃有何原因?

在大家印象中,台风 似乎是夏季"特产"。但事 实上,一年四季都会有台 风生成,立冬后还出现台 风也是正常现象。

统计显示,登陆我国 的台风最早在4月,最晚 在12月,其中7月至9月 是生成台风个数最多,也 是台风登陆最频繁的时 段。而9月至11月期间形 成的台风被称为秋台风。 秋台风和夏台风在生成数 量上虽基本持平,但登陆 我国的秋台风明显比夏台

中央气象台正研级高 级工程师吕心艳介绍,从 1993年至2023年统计数 据看,平均每年11月份有 2.5个台风生成。但今年 立冬后,从11月9日至12 日短短4天内就有3个台 风相继生成,且生成源地 明显偏西,比较靠近我国 华南沿海,和常年平均相 比较为异常。

专家分析,出现这种 情况与大尺度环流密切 相关。"近期西风带气流 比较平直,北方冷空气偏 弱,造成北半球副热带高 压系统强度明显偏强,位 置也明显偏西偏北。"吕 心艳说,南半球虽然已经 进入春季,但冷空气仍比 较活跃,来自南半球的强 气流与北半球副热带高 压南侧的偏东气流汇合, 非常有利于台风生成。

同时,菲律宾以东洋 面异常偏暖,为台风活动 提供了足够的能量。台 风移动路径方面,在异常 副热带高压系统影响下, 台风不断向西偏北方向 移动,逐渐靠近我国华南

水果"顶流"车厘子悄然"上线"

记者走访福州市场发现,因未大量上市,目前价格偏高,每斤上百元

海都讯(记者 何丹莹 文/图) 近日,有不少福州 市民发现,被称为秋冬季 水果"顶流"的车厘子悄然 上市了。不过,海都记者 走访发现,目前因还未大 量上市,车厘子价格偏高, 每斤上百元,想要吃口感 好又实惠的车厘子还得再

"我店里车厘子都是从 智利进口的,上午就只剩一 盒了。"仓山区建新镇一水 果店老板说,因现在售卖的 车厘子品质价格远不如大 量上市时实惠,很多水果商 每天也仅零散进货。

"现在售卖的车厘子 也就是'尝鲜'。"有水果店 店员称,福州市面车厘子 在11月后开始陆续上市, "大量上市要再过段时间, 等月底之后就差不多了, 市民如果想大量购买,可 以等到过年前,届时品质

最好、价格最实惠"。

在新华都(五四路店) 的水果摊位上,记者看到 几盒车厘子整齐地摆放 着,标签上显示的价格为 每斤156元。而在其他水 果连锁店铺内,车厘子的 价格区间则在每斤119~ 179元。

"永辉超市上的JJJ级 智利车厘子 240 克也要 78.8元,换算成每斤就要 160多元了,虽然很想尝 鲜,但价格实在不美丽。" 市民邱女士回忆道,去年 年底,一斤JJJ智利车厘子 的价格仅为49.8元,相当 于现在的三分之一,她希 望今年的车厘子能早日大 量上市,价格也会更加亲

在朴朴超市APP和永 辉生活APP上,记者查看 发现,智利进口车厘子库 存十分紧张,有的还需要



水果店内车厘子仅有几盒,还未大量上市

预售。朴朴超市上一盒 100 克左右的智利进口J级 车厘子原价27.9元,折后 价格 19.9元;250 克左右的 智利进口2J级车厘子原价 69.9元,抢购价49.9元。

据智利水果出口商协 会预计,2024-2025产季 智利车厘子出口量将比上 ·季大增59%,共计出口超 过1.3亿箱5公斤装车厘 子,相当于65.79万吨。

据媒体报道,有业内

人士指出,每年10月底至 11月,第一批智利车厘子 都会空运抵达国内市场。 而随后的12月至次年2 月,随着大量智利车厘子 以海运方式陆续进入中 国,由于运输成本的降 低,进口车厘子的价格将 逐渐走低。尤其是在每年 元旦前后,随着海运车厘 子的大量抵达,进口车厘 子的价格将呈现明显的下

印刷:福建报业印务有限责任公司

冷空气"到货" 榕城今晚开始降温



昨日,福州上空的云朵像棉花糖

海都讯(吴诗榕 文/图)

今年第25号台风"天兔" 停止编号,福建省气象台 16日11时解除"台风预 警Ⅳ级",将"海上大风预 警"提升为Ⅲ级。17日至 19日沿海海区和渔场有9 级及以上东北大风。

近期福建以多云到

阴天气为主,下周冷空气 "到货",气温将下滑。而 随着新的冷空气到访,榕 城的气温也将在17日夜 里开始下降。18、19日 市区高温降至20℃边缘, 低温17℃,夜晨凉意十 足,市民注意及时添衣, 谨防感冒。

福州市区 今起三天天 17 H 多云

18℃~26℃ 17℃~21℃

多云转阴 18 ⊟ 19日 阴转小雨

17℃~20℃